



中医药纳入公共卫生事件救治体系是必然

直击前线

4900余名中医医务人员驰援湖北

2月20日,国家中医药管理局党组书记、副局长余艳红在新闻发布会上表示,目前中医药参与疫情防控取得阶段性进展,参与救治的广度和深度不断提高,中西医密切协作、联合攻关,发现了一批有效方药和中成药,在治疗新冠肺炎中取得了较好疗效。

雷神山医院自建成以来共收治1000多名患者。该院中西医结合病区,由第四批国家中医医疗队接管。医疗队分别由上海、广东、吉林医护人员组成。

截至2月24日,各地派出的4900余名中医医务人员战斗在湖北抗疫一线。

上海中医医疗队:多措并举缓解病痛

由122名医务人员组成的上海中医支援湖北医疗队2月15日到达武汉。医疗队副领队、上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院副院长李斌表示,两个病区从2月19日开始收治首批患者。

“我们采用的是中西医结合的临床治疗。依据第六版诊疗方案进行西医

的常规诊治,同时加入中医外治疗法。”李斌说。

岳阳医院呼吸内科副主任王振伟发现,患者中有的因病程较长,实症转虚或虚实夹杂的情况较为普遍;还有一些患者,已经过一段时间治疗但收效不明显,症状虽消失,核酸检测却未转阴性。“对这类患者,除了口服中药

广东中医医疗队:扶正救肺分类施策

广东中医医疗队分管的雷神山医院传染三科六病区,2小时收治48名患者。

一名82岁的女性患者,此前已治疗20多天,但症状并未好转。不仅发热咳嗽,还严重失眠。接到患者后,队员立即对其进行会诊,开具中医汤药,还进

行针灸。当晚,患者的睡眠及精神状态有明显改善。

“患者多年龄偏大,且本身患有其他疾病,会有多种不适体征。为了避免病毒引发其他器质受损,我们不仅关注肺部,还要综合考虑整体情况进行救治。”广东中医医疗队队长、省中医院重症医学科主任邹旭介绍,现在医疗队是按新版的诊疗方案治疗,大方向是“扶正救肺”。

目前,该医疗队的中医诊疗方案有两种:对病情较严重的患者,用中药颗粒剂、饮片、针灸等方式补充元气,从内部激发患者的身体潜能对抗病毒;对轻症患者,多采用中药饮片加八段锦的方案,会让其适量运动。

中西医结合专栏编委会

栏目总编辑:陈可冀

本期轮值主编:刘龙涛

执行主编:

陈香美 唐旭东 黄光英

张允玲 刘献祥 蔡定芳

张敏州 吴宗贵 吴永健

王阶 凌昌全 王文健

崔乃强 梁晓春 彭军

郭军 徐丹萍 杨传华

李浩 徐凤芹 陈志强

方敬爱 刘勤社 陆付耳

张学智 付长庚 林谦

王肖龙 陆峰 施海明

贾小强 苗青

主编助理:刘龙涛



吉林中医医疗队:团队攻关效果初显

个阶段都配有详尽的“治则、治法和方药”。

“依照中医标准,绝大多数患者的临床症状都有渐轻趋缓。”王健表示,接管病房2天后,辨证施治,诊疗效果已初步显现。(来源:《人民日报》)



专家讨论

加强中医治疗 新冠肺炎重症患者 11天康复出院

▲华中科技大学同济医学院附属同济医院 陆付耳



一位被临床诊断为重症新冠肺炎的患者,在西医吸氧等支持治疗的基础上,由于加强了中医的辨证用药,取得了非常显著的效果,仅仅11天就由重症转为康复出院,显示了中医药纳入新冠肺炎救治体系的重要性。

1月10日,华中科技大学同济医学院附属同济医院光谷院区急诊科接诊了一位以“发热伴咳嗽一周”为主的61岁女性患者,CT示“双肺病变明显吸收”,检测新型冠状病毒核酸呈阴性。

1月23日患者出院,居家隔离;随访该患者及家人均正常。

对于新冠肺炎的轻型

和普通型,以中医宣肺透邪,

清瘟祛湿为主的辨证

治疗,可以迅速改善发热

等症状,缩短住院时间,

减少向重症的转化率,

这是非常了不起的疗效,

目前抗新冠病毒西药的临床

试验众多,至今没有找到

球蛋白等,并给予蒿芩清胆汤和玉屏风散化裁的中药煎剂,以及参麦注射液。

1月22日,患者症状完全改善,不发热,无胸闷,查CT示“双肺病变明显吸收”,检测新型冠状病毒核酸呈阴性。

1月23日患者出院,居家隔离;随访该患者及家人均正常。

对于新冠肺炎的轻型和普通型,以中医宣肺透邪,清瘟祛湿为主的辨证治疗,可以迅速改善发热等症状,缩短住院时间,减少向重症的转化率,这是非常了不起的疗效,目前抗新冠病毒西药的临床试验众多,至今没有找到

能与中医药疗法相媲美的任何西药;对于新冠肺炎的重型,在加强吸氧、抗感染和小剂量激素等治疗的基础上,重视以中医清热通肺、解毒化瘀为主的辨证治疗,绝大多数病例可以控制病情,好转向愈。

对于新冠肺炎的危重型,在呼吸和循环等生命支持治疗的基础上,重视应用回阳救逆、开窍复脉的中药汤剂鼻饲或给予静脉注射液,亦常见力挽狂澜、起死回生的医疗奇迹,有效降低病亡率。将中医抗疫经典与现代医学科技进步结合应成为人类始终面临的抗击瘟疫的一条至关重要的经验。

激素使用 原则上避免

使用或慎用激素,如呼吸困难明显、严重低氧血症,尤其强调肺部影像进展加重明显,和/或炎症指标明显升高,方可考虑使用。建议剂量不超过相当于甲泼尼龙 $1\sim2\text{mg}\cdot\text{kg}^{-1}\cdot\text{d}^{-1}$,即是必须使用也要遵循短期使用原则(3~5 d)。

李浩教授(左一)与新冠肺炎患者

中西医结合治疗新冠肺炎是目前最佳治疗方法

▲中国中医科学院西苑医院 李浩

自疫情以来,国家卫健委先后出台数部新冠肺炎诊疗方案,每版方案均充分体现了中西优势互补的治疗举措。笔者医疗队在国家卫健委第五、第六版方案的指导下,结合临床重症、危重症患者实际现状,形成了中西医结合治疗方案。

基础治疗 氧疗:老年弱者可考虑丙球支持治疗3~5 d。危重症患者,尤其是高龄老年患者,根据生化指标适当选择营养支持疗法。

中药注射剂使用 发热(低热或高热),和/或干咳,伴或不伴腹泻,肺影像为新冠肺炎特征,喜炎平注射液50~100 mg加

入100~250 ml溶媒静点,每日二次;高热,和/或咳嗽,有痰色黄,神识清,肺影像为新冠肺炎特征,痰热清20~40 ml加入100~250 ml溶媒静点,每日一次;高热,或咳或不咳,痰粘不爽,神识欠清,肺影像为新冠肺炎特征,醒脑静20~40 ml加入100~250 ml溶媒静点,每日一次;肺影像为新冠肺炎特征,轻、普通、重及危重型均可考虑使用。必要时可考虑与其他中药注射剂联合使用,血必净50 ml加入100~250 ml溶媒静点,每日二次。

中医辨证施治 重症、危重症患者属病程进展的中期

中医瘟疫火热病机辩证治疗

▲广州中医药大学第一附属医院 吴伟



火热病机。正如《素问·至真要大论》所言“谨守病机,各司其属,有者求之,无者求之,盛者责之,虚者责之。”避免虚虚实实之戒。

新冠病毒感染常合并多重细菌感染。抗生素可以杀菌或者抑菌,却解决不了细菌的毒素问题;激素有非特异性抗炎、抗毒素作用,但又抑制了人体免疫力。而使用清热解毒中药,一方面可以抗病毒、调节机体免疫力,另一方面可以减少激素用量或者不用激素。对于严重合并症,在西医治疗和器械治疗基础之上,大胆使用中医清热解毒法、化湿解毒法、凉血解毒法。

现代治疗急性肺部感染性热病,对于重症、危重症,除了西药,还可使用机械辅助呼吸、体外膜肺氧合、主动脉内球囊反搏等器械治疗。水、电解质和酸碱平衡的监测与维护有了保障,无需过于担心古代中医“阴液耗伤”之证。

另一方面,病毒感染往往合并多重细菌感染,在抗病毒、抗生素药物的治疗下,人体发生菌群失调症,舌象、证候表现发生改变;激素,特别是大剂量激素的使用,患者表面上退热,炎症“被抑制”,一些患者表现为“寒包火”、“温包火”。隔离病区只能凭舌象、理化指标、监护屏幕参数,不能全面“四诊”,给中医辨证带来难度。

对此,笔者主张辨病为先,辨证为主,病证结合,谨守温热病、瘟疫的基本

中西医结合防治新冠肺炎有优势

▲中国中医科学院西苑医院 苗青

在目前尚无有效药物和疫苗的情况下,坚持中西医结合,充分发挥各自优势,有效做好救治工作,提高治愈率、降低病亡率是当务之急,也形成了具有中国特色的COVID-19治疗经验。

作为国家中医药管理局专家组成员,笔者参与了《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》(简称《方案》)中医部分的修订工作。从其更新可看到中西医不断结合。第三版《方案》开始出现中医的内容;第四、五版疾病分期的概念的提出;第六版采用了与西医相同的分层方法(轻型、普通型、重型、危重症),做到中西医概念统一;第七版针对机械通气问题给出中医方法。

在武汉金银潭医院应用中西医结合方法治疗新冠肺炎,取得了很好的疗效。

首先,要遵循辩证论治、个体化治疗原则,既要辨病,

也要辨证。

例如,在发热

时,除了中药汤剂,还会用



苗青教授在治疗新冠肺炎患者

清热解毒的药物;肺部渗出明显、血氧偏低的患者会用一些活血、抗炎因子的药物,帮助其消除恐惧、增强信心,是任何药物不能替代的。医务人员与患者建立康复群,耐心回答他们的问题,教患者如何康复,这对患者抑郁与焦虑情绪的缓解很有帮助。

大量患者陆续出院,但部分患者由于肺损伤严重,后期可能出现不同程度的“纤维化”,建议对此应当及早予以关注,定期复查,促进康复。

在诊疗过程中,笔者每

天进入隔离区查房、拍照,

记录患者舌脉,进行分析与

辨证。护理人员很辛苦,而护理工作非常重要,从医疗到生活方面照顾患者,帮助其消除恐惧、增强信心,是任何药物不能替代的。医务人员与患者建立康复群,耐心回答他们的问题,教患者如何康复,这对患者抑郁与焦虑情绪的缓解很有帮助。

在诊疗过程中,笔者每

天进入隔离区查房、拍照,

记录患者舌脉,进行分析与